
МАКСИМАЛЬНО 100 БАЛЛОВ

ЗАДАНИЯ 1 ТУРА ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ

10 класс

10 класс
Задания

Задание 1. Немецкий химик Ф.А. Кекуле вспоминал; «Я увидел клетку с
обезьянами, которые ловили друг друга, то схватываясь между собой, то опять
расцепляясь,  и  один раз  схватились  таким образом,  что  составили кольцо…
Таким образом пять обезьян, схватившись, образовали круг, и у меня сразу же
блеснула в голове мысль: вот изображение бензола».

1)  На основании какого метода научного познания Ф.А. Кекеле сделал
открытие?

2) Охарактеризуйте данный метод.
3) К какой группе методов научного познания он относится?

Задание  2. Этот  источник  права  характеризуется  следующими
признаками: содержит норму общего характера;  добровольность заключения;
общность  интересов;  равенство  сторон;  согласие  участников  по  всем
существующим аспектам; взаимная ответственность.

1) О каком источнике права идет речь?
2) Укажите признаки, по которым вы это определили.
3) Используя свои знания, перечислите другие источники права.

Задание  3.  Назовите  три  разновидности  ролевых  конфликтов  и
проиллюстрируйте каждую из них соответствующим примером.

Задание  4.  Установите  соответствие  между  видами  культуры  и  их
объектами:  к  каждой  позиции,  данной  в  первом  столбце,  подберите
соответствующую позицию из второго столбца.

ОБЪЕКТЫ КУЛЬТУРЫ                                       ВИДЫ КУЛЬТУРЫ
А) язык                                                                    1) материальная
Б) погребение                                                          2) духовная
В) символ         
Г) галстук
Д) ритуал
Запишите  в  таблицу  выбранные  цифры,  а  затем  перенесите

получившуюся последовательность цифр в бланк ответов.
А Б В Г Д

Задание 5.
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С помощью примеров проиллюстрируйте каждую из трех разновидностей
социальных норм: традицию, обычай, церемонию.
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Задание  6.  Установите  соответствие  между  видами  социальной
мобильности и их примерами:  к  каждой позиции,  данной в первом столбце,
подберите соответствующую позицию из второго столбца.

ПРИМЕРЫ                                        ВИДЫ СОЦИАЛЬНОЙ
МОБИЛЬНОСТИ

А) увольнение работника                         1) вертикальная 
Б) переход из православной                     2) горизонтальная мобильность
религиозной группы в като-
лическую
В) токарь стал инженером
Г) международный туризм
Д) переход с одного предприятия 
на другое
Запишите  в  таблицу  выбранные  цифры,  а  затем  перенесите

получившуюся последовательность цифр в бланк ответов.
А Б В Г Д

Задание 7. 
Назовите  три  субъекта  экономической  системы,  которые  выиграют  от

неожиданной инфляции.

Задание  8.  Найдите  в  приведенном  списке  признаки  дуалистической
монархии и выпишите цифры под которыми они указаны.

1) исполнительную власть осуществляет правительство
2) законодательная власть принадлежит монарху
3) монарх имеет неограниченное право роспуска парламента
4) монарх назначает главу правительства
5) чрезвычайно-указное законодательство монарха не ограничено
6) монарх обладает абсолютным вето на решения парламента

Задание 9. Ниже приведен перечень терминов. Все они, за исключением
одного, связаны с понятием «рациональное познание».

Обобщенность,  непосредственность,  абстрактность,  опосредованность,
отражение.

Найдите  и  укажите  термин,  не  связанный  с  понятием  «рациональное
познание».

Задание 10.  Гражданин Б.  распространял сведения,  порочащие честь и
достоинство гражданина В. К какому виду правонарушений относятся действия
гражданина Б? Охарактеризуйте этот вид правонарушений.
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Ответы

Задание 1.
1)  Ф.А.  Кекуле  сделал  естественно-научное  открытие,  используя

аналогию  –  сходство  нетождественных  объектов  в  некоторых  сторонах,
качествах, отношениях.

2) В современной науке развитой областью систематического применения
аналогии выступает так называемая теория подобия,  широко используемая в
моделировании.

3)  Аналогия  относится  к  группе  универсальных  методов  научного
познания.

Задание 2.
1) Речь идет о правовом (судебном) прецеденте.
2)  Это  можно  определить,  исходя  из  сущности  прецедента  –  решение

государственного органа, которое принимается за образец (в данном случае –
разъяснение  Верховного  суда)  при последующем рассмотрении аналогичных
дел.

3)  В  качестве  других  источников  права  могут  быть  перечислены:
правовой  обычай,  нормативный  правовой  акт,  договор  с  нормативным
содержанием.

Задание  3.  Внутриролевые  конфликты  (пример:  роль  родителей
предполагает  не  только  доброе,  ласковое  отношение  с  детьми,  но  и
требовательность,  строгость  по  отношению  к  ним);  межролевые  (пример:
требования  основной  работы  женщины  приходят  в  противоречие  с
выполнением ею домашних обязанностей); личностно-ролевые (пример: работа
не позволяет человеку раскрыть и проявить свои способности).

Задание 4.
21212
Задание  5.  Могут  быть  приведены  следующие  примеры:  традиция

(пример: гостеприимство); обычай (пример: празднование юбилея); церемония
(пример: коронация).

Задание 6.
12122
Задание  7.  Могут  быть  приведены  следующие  примеры:  заемщики;

правительство;  лица,  держащие  накопления  в  виде  недвижимости,
драгоценностей, произведений искусства.

Задание 8. 
346
Задание 9. Непосредственность.
Задание  10.  Действия  гражданина  Б.  относятся  к  гражданским

правонарушениям (проступкам).
Гражданские  правонарушения  (проступки)  отличаются  объектом

посягательства  –  это  имущественные  и  связанные  с  ними  личные
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неимущественные отношения,  регулируемые нормами гражданского  права,  а
также  нормами  трудового,  семейного,  земельного  права.  По  сравнению  с
преступлениями проступки характеризуются меньшей степенью общественной
опасности.

Баллы:

№

вопрос
а

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

баллы 15 15 5 5 5 5 15 15 10 10
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